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ЗАПОБІГАННЯ КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ  
ЯК ОДНЕ ІЗ ЗАВДАНЬ КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА 

Розглянуто актуальну проблему запобігання кримінальним правопорушенням як за-
вдання кримінального судочинства. Акцентовано увагу на запобіганні злочинам як 
найбільш соціально небезпечним діянням. Вивчено історичний розвиток запобігання 
злочинам на різних етапах розвитку суспільства. Проаналізовано нормативно-правові 
акти України, в яких закріплено завдання щодо запобігання кримінальним правопору-
шенням у кримінальному провадженні. Визначено окремі терміни, зокрема «запобіган-
ня», «попередження», «профілактика» і «припинення кримінальних правопорушень», та 
їх співвідношення між собою. Сформульовано поняття «запобігання кримінальним пра-
вопорушенням під час досудового розслідування».  
Ключові слова: запобігання кримінальним правопорушенням, запобіжна діяльність ор-
ганів досудового розслідування, попередження злочинності, профілактика злочинності, 
протидія злочинності, досудове розслідування.  

 
Оригінальна стаття 

 
Постановка проблеми 
У процесі вивчення наукових досліджень 

установлено, що сучасний стан злочинності в 
Україні й ті негативні тенденції, що склались в 
процесі її розвитку в сучасних умовах, зокрема 
зростання кількості кримінальних правопо-
рушень проти особи, права власності та гро-
мадського порядку, зумовлюють необхідність 
наукових і практичних пошуків протидії за-
значеним суспільно небезпечним явищам, у 
тому числі щодо форм, методів і засобів запо-
бігання вчиненню всіх видів кримінальних 
правопорушень. Слід зазначити, що в умовах 
проведення сучасної правової реформи в Ук-
раїні, а також суттєвого підвищення рівня 
злочинності останніми роками питання щодо 
покращення ефективності запобіжної діяль-
ності суб’єктів протидії злочинності вивчено 
недостатньо. Актуальність теми дослідження 
обґрунтовується і наявністю прогалин у наці-
ональному кримінальному процесуальному 
законодавстві, що регулюють питання реалі-
зації запобіжної діяльності органів досудового 
розслідування Національної поліції України 
під час проведення розслідування в криміна-
льному провадженні. 

Стан дослідження проблеми 
Значний внесок у дослідження вказаної 

проблеми зробили такі вчені, як Г. А. Аванесов, 
М. М. Бабаєв, О. М. Бандурка, В. В. Голіна, А. Е. Жа-
линський, А. П. Закалюк, В. К. Звирбуль, 
В. М. Кудрявцев, О. М. Литвинов, А. Ф. Лопу-
шанський, І. Б. Медицький, Г. М. Міньковський, 
А. Б. Сахаров, М. І. Хавронюк, А. С. Шляпочни-
ков, В. М. Юрчишин, О. О. Юхно та ін. Однак 
після ухвалення чинного КПК України у 2012 р. 
дослідженню проблем запобігання вчиненню 
кримінальних правопорушень не приділялось 
належної уваги. Водночас аналіз та характе-
ристика запобіжної діяльності органів досу-
дового розслідування сьогодні має велике як 
теоретичне, так і прикладне значення. 

 
Мета і завдання дослідження 
Ураховуючи викладене, метою статті об-

рано дослідження питання запобіжної діяль-
ності слідчого (дізнавача) під час досудового 
розслідування кримінального провадження. 
Завданнями дослідження є вивчення сутності 
та змісту проблемних питань, пов’язаних із 
виконанням органами досудового розсліду-
вання Національної поліції України обов’язку,  
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передбаченого Законом України «Про Націо-
нальну поліцію України», щодо здійснення 
превентивної та профілактичної діяльності, 
спрямованої на запобігання вчиненню право-
порушень, а також виявлення причин та умов, 
що сприяють вчиненню кримінальних право-
порушень, і можливості вживати в межах своєї 
компетенції заходів для їх усунення. 

 
Наукова новизна дослідження 
У статті сформульовано теоретичний ви-

сновок, узагальнення та пропозиції щодо пок-
ращення ефективності запобіжної діяльності 
органів досудового розслідування, зокрема 
запропоновано визначення поняття «запобі-
гання кримінальним правопорушенням під 
час досудового розслідування», установлено 
співвідношення низки термінів, таких як 
«протидія злочинності», «попередження зло-
чинності», «профілактика злочинності», «за-
побігання злочинності» та «припинення кри-
мінально-протиправної діяльності». 

 
Виклад основного матеріалу 
Ще на ранніх етапах існування суспільства 

стало зрозумілим, що стримувати злочинність 
тільки за допомогою покарання неможливо, й 
виникло розуміння, що раціональніше запобі-
гти злочину, щоб не довелося карати за його 
вчинення. Так, наприклад, давньогрецький 
філософ Платон уважав, що у суспільстві по-
винно діяти ідеальне законодавство, яке му-
сить відвертати людей від злочинів. Інший 
видатний філософ Аристотель стверджував, 
що суспільство необхідно влаштувати таким 
чином, щоб воно боролося із негативними 
звичками та традиціями, які суперечать розу-
мові. Ш. Монтеск’є у відомому трактаті «Про 
дух законів» обґрунтував положення про роз-
поділ влади у суспільстві, де панує право, та 
сформулював вимогу, що «гарний законода-
вець піклується не стільки про покарання за 
злочин, скільки про запобігання йому» [1, 
с. 103]. Про те, що краще попереджати злочи-
ни, ніж карати за їх вчинення, зазначали та-
кож засновник теорії кримінального права 
Ч. Беккаріа [2, с. 393] та багато інших видат-
них учених. 

В українській та російській державах 
XVIII–XIX століть ідеї про переваги профілак-
тики злочинів перед покаранням за їх вчи-
нення і про те, що головне у протидії злочин-
ності – не покарання, а запобігання їй, яке має 
ґрунтуватися на прогресивних перетвореннях 
у суспільстві, а також ідеї загальної превенції 
розвивали Л. С. Бєлогриць-Котляревський, 
Л. Є. Владимиров, О. І. Герцен, С. Ю. Десниць-

кий, О. Ф. Кістяківський, П. І. Пестель, О. М. Ра-
дищев, М. Г. Чернишевський та ін. О. М. Ради-
щев, наприклад, указував, що серед засобів 
верховної влади, якими вона підтримує діян-
ня громадян у межах закону, слід виділити ті, 
що забороняють, ті, що заохочують, і ті, що 
запобігають [3, с. 322]. На жаль, за слушним 
зауваженням сучасних науковців, ідеї загаль-
носоціального запобігання злочинності та 
кримінологічної профілактики злочинів, по-
чинаючи з Жовтневого перевороту 1917 р., не 
отримали подальшого логічного розвитку, 
оскільки в тогочасній кримінальній політиці 
радянської держави утвердилась думка про 
те, що саме невідворотність покарання є голо-
вним чинником у боротьбі зі злочинністю. І 
лише починаючи з 60-х рр. минулого століття 
профілактика злочинності знову почала розг-
лядатися як основний напрямок політики 
держави у сфері протидії злочинності [4, с. 6].  

На цьому етапі розвитку нашої держави, 
безпосередньо пов’язаному із процесами пев-
них змін у всіх сферах соціальної життєдіяль-
ності, як зазначають О. М. Бандурка і О. М. Лит-
винов, головним напрямком діяльності 
держави в галузі охорони прав, свобод та ін-
тересів громадян стало запобігання злочинам 
та іншим правопорушенням. Імовірно, саме 
запобігання злочинам є пріоритетним: злочини 
є найбільш соціально небезпечними діяннями; 
вони завдають шкоди життєво важливим соці-
альним благам, заважають становленню та 
розвитку суспільних відносин. Проблема за-
побігання злочинам будь-якого характеру або 
спрямування пов’язується з певними соціаль-
ними групами, індивідами та життєвими си-
туаціями, до яких вони потрапляють. Запобі-
гання у цьому сенсі є цільовим актом, 
зорієнтованим на ті чи інші категорії людей. 
Водночас запобігання злочинам є специфіч-
ною соціальною системою [5, с. 6–7].  

З моменту набрання чинності КПК Украї-
ни 2012 р. однією з актуальних, але малодо-
сліджених проблем досудового розслідування 
є запобігання вчиненню кримінальних право-
порушень, зокрема злочинів. Так, ч. 1 ст. 1  
Закону України про кримінальну відповідаль-
ність ставить своїм завданням правове забез-
печення охорони прав і свобод людини і гро-
мадянина, власності, громадського порядку та 
громадської безпеки, довкілля і конституцій-
ного устрою України від кримінально-проти-
правних посягань, забезпечення миру і безпе-
ки людства, а також запобігання кримінальним 
правопорушенням. Із змісту цієї норми випли-
ває, що двома основними завданнями КК Укра-
їни є: 1) правове забезпечення охорони певних 
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суспільних відносин та соціальних благ; 2) за-
побігання кримінальним правопорушенням.  

Розглянемо більш детально таке завдан-
ня КК України, як запобігання кримінальним 
правопорушенням, яке покладається, серед 
іншого, на органи Національної поліції Украї-
ни, зокрема на органи досудового розсліду-
вання під час здійснення розслідування кримі-
нального провадження. Так, відповідно до 
положень ст. 23 Закону України «Про Націона-
льну поліцію» одним з основних повноважень 
поліції є завдання здійснювати превентивну та 
профілактичну діяльність, спрямовану на за-
побігання вчиненню правопорушень, а також 
виявляти причини та умови, що сприяють 
вчиненню кримінальних та адміністративних 
правопорушень, і вживати в межах своєї ком-
петенції заходів для їх усунення1. Також у По-
ложенні про слідчі підрозділи Національної 
поліції України, затвердженому Наказом МВС 
України «Про організацію діяльності слідчих 
підрозділів Національної поліції України» від 
6 липня 2017 р. № 570, закріплено, що одним 
із завдань слідчих підрозділів є виявлення 
причин і умов, які сприяють учиненню кримі-
нальних правопорушень, і вжиття через від-
повідні органи заходів щодо їх усунення2.  

Ураховуючи нещодавні зміни, що відбу-
лися в національному кримінальному та кри-
мінальному процесуальному законодавстві у 
зв’язку набранням чинності 1 липня 2020 р. 
Закону України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо спрощення 
досудового розслідування окремих категорій 
кримінальних правопорушень»3 та виокрем-
ленням кримінальних проступків, аналогічне 
до вищезазначеного завдання щодо виявлен-
ня причин та умов, які сприяють учиненню 

 
1 Про Національну поліцію : Закон України 

від 02.07.2015 № 580-VIII // База даних (БД) «За-
конодавство України» / Верховна Рада (ВР) Ук-
раїни. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/580-19 (дата звернення: 02.12.2020). 

2 Про організацію діяльності слідчих підроз-
ділів Національної поліції України : Наказ МВС 
України від 06.07.2017 № 570 // БД «Законодав-
ство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0918-17 
(дата звернення: 02.12.2020). 

3 Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо спрощення досудового розс-
лідування окремих категорій кримінальних пра-
вопорушень : Закон України від 22.11.2018 
№ 2617-VIII // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/2617-19 (дата звернення: 02.12.2020). 

кримінальних проступків, і вжиття заходів що-
до їх усунення покладається також на підроз-
діли дізнання. Це завдання підрозділів дізнан-
ня визначається в Положенні про організацію 
діяльності підрозділів дізнання органів Націо-
нальної поліції України, затвердженому Нака-
зом МВС України від 20 травня 2020 р. № 4054. 

Отже, саме на слідчого та дізнавача в ме-
жах їх компетенції під час досудового розслі-
дування кримінального провадження покла-
дається зазначений обов’язок з виявлення 
причин та умов, які сприяють учиненню кри-
мінальних правопорушень. Проте цей обов’я-
зок покладається на слідчого та дізнавача пі-
дзаконними нормативно-правовими актами – 
наказами МВС України. Разом із тим у чинно-
му КПК України 2012 р., на відміну від попере-
днього КПК України 1960 р., відсутня норма 
щодо запобігання кримінальним правопору-
шенням, зокрема про виявлення органом досу-
дового розслідування або прокурором причин 
та умов, які сприяли вчиненню кримінальних 
правопорушень, та внесення у відповідний 
державний орган, громадську організацію або 
посадовій особі подання про вжиття заходів 
для усунення зазначених причин та умов. Тож, 
КПК України 2012 р. не покладає, зокрема на 
слідчого та дізнавача, обов’язок здійснювати 
запобіжну діяльність у зазначеному аспекті.  

У зв’язку із зазначеним вважаємо за доці-
льне вдосконалити функції слідчого і дізнава-
ча щодо запобіжної діяльності та додати до 
чинного КПК України відповідне положення 
щодо запровадження такого процесуального 
засобу впливу, як внесення у відповідний 
державний орган, громадську організацію або 
посадовій особі подання про вжиття необхід-
них заходів для усунення виявлених причин 
та умов, які сприяли вчиненню кримінальних 
правопорушень. 

На необхідності внесення зазначених змін 
до чинного КПК України та повернення до на-
явної за часів дії КПК України 1960 р. практи-
ки внесення відповідного подання про вжиття 
заходів щодо усунення причин та умов, які 
сприяли вчиненню кримінальних правопору-
шень, наполягають також інші дослідники 
зазначеного питання [6, с. 86; 7, с. 45–46], адже 
надсилання на адресу керівників підприємств 

 
4 Про затвердження Положення про органі-

зацію діяльності підрозділів дізнання органів 
Національної поліції України : Наказ МВС Украї-
ни від 20.05.2020 № 405 // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0491-20 
(дата звернення: 02.12.2020). 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2617-19#n67
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T246000.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T372300.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T246000.html
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і структур усіх форм власності, установ та ор-
ганізацій листа, в якому наведено перелік 
причин та умов, а також перелік питань і дій, 
від виконання яких залежить їх усунення, що є 
сьогодні основною формою реагування слід-
чого (дізнавача) на виявлені причини та  
передумови вчинення кримінального право-
порушення [8, с. 87], не є дієвим засобом запо-
біжної діяльності [9, с. 281–282]. 

Не можна оминути увагою і використання 
в юридичній літературі чималої кількості по-
нять, які характеризують діяльність правоохо-
ронних органів, у тому числі органів досудово-
го розслідування: «протидія злочинності», або 
ж «протидія кримінальним правопорушен-
ням» (ураховуючи запровадження такого те-
рміну спочатку в КПК України 2012 р., а зго-
дом і в КК України у зв’язку з набранням 
чинності 1 липня 2020 р. згадуваного вище 
Закону України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо спрощення 
досудового розслідування окремих категорій 
кримінальних правопорушень»), «попере-
дження злочинності (кримінальних правопо-
рушень)», «профілактика злочинності (кри-
мінальних правопорушень)», «запобігання 
злочинності (кримінальним правопорушен-
ням)», «припинення злочинної (кримінально-
протиправної) діяльності». У зв’язку з цим ці-
лковито поділяємо ту думку, що в науковому 
обігу повинні використовуватися лише ті те-
рміни, які мають конкретне смислове наван-
таження, не суперечать один одному і тлума-
чаться однозначно [10, с. 178].  

Слід зазначити, що серед кримінологів 
немає єдиної думки щодо терміна «запобіган-
ня злочинності». У теорії та практиці протидії 
злочинності, яка є найбільш загальним по-
няттям з указаних термінів і характеризує ді-
яльність не лише правоохоронних органів, а 
всіх державних і недержавних структур суспі-
льства та здійснюється, серед іншого, шляхом 
цілеспрямованого усунення з життя суспільс-
тва криміногенних факторів, запобігаючи 
кримінальним правопорушенням, що готу-
ються, і припиняючи вже розпочаті криміна-
льно-протиправні посягання, використову-
ються терміни «профілактика злочинності», 
«попередження злочинності», «запобігання 
злочинності» та інші. При цьому в одних ви-
падках вони застосовуються як рівнозначні, а 
в інших – як відмінні за змістом. Так, на думку 
Г. Н. Аванесова, поняття «запобігання злочин-
ності» є ширшим, ніж поняття «профілактика», 
і співвідношення цих понять можна уявити як 
взаємозв’язок частини і цілого, загального і 
спеціального [11, с. 407]. Натомість В. Н. Куд-

рявцев, Г. М. Міньковський та А. Б. Сахаров 
уважають, що спроби визначити один з наяв-
них рівнів і типів заходів як запобігання, дру-
гий – як профілактику, третій – як попере-
дження суперечить смисловому значенню 
вказаних термінів, які є взаємозамінними [12, 
с. 17; 13, с. 101]. 

Можна погодитися з авторами підручника 
з кримінології в тому, що аналіз термінологіч-
ного визначення понять «профілактика», 
«припинення», «попередження», «запобігання» 
тощо дає підстави дійти висновку, що всі за-
значені терміни об’єднує спільна риса, яка по-
лягає у здійсненні дій, що перешкоджають 
вчиненню кримінальних правопорушень [13, 
с. 102]. У зв’язку з цим заслуговує також на під-
тримку думка професора А. Ф. Зелінського, 
який вважає, що профілактика не має на увазі 
конкретне кримінальне правопорушення, а 
забезпечується шляхом попередження кримі-
ногенних ситуацій, їх усунення, ослаблення дії 
криміногенних факторів, захисту об’єктів від 
посягань тощо. Поряд із тим запобігання кри-
мінальним правопорушенням спрямовано на 
перешкоджання здійсненню кримінально-про-
типравного наміру конкретної особи до почат-
ку посягання на стадіях виявлення наміру або 
готування до кримінального правопорушення, 
а припинення, спрямоване на кримінально-
протиправну діяльність, що вже розпочалася, 
має на меті забезпечити ненастання її шкідли-
вих наслідків [14, с. 141–142]. Терміни «попе-
редження» та «запобігання» за своєю сутністю 
фактично є синонімами, але в українській мові 
кожному з них надається певна смислова від-
мінність. У Конституції України (ч. 3 ст. 34) та у 
законах, ухвалених останніми роками Верхов-
ною Радою України, діяльність щодо недопу-
щення кримінальних правопорушень іменуєть-
ся «запобіганням», але деякі автори вживають в 
україномовних виданнях слово «попереджен-
ня» як узагальнюючий термін [3, с. 320]. 

Саме запобігання злочинності як різновид 
соціально-профілактичної діяльності виступає 
основним видом протидії злочинності, що 
здійснюється уповноваженими на це суб’єк-
тами і головною метою якого є безпосередньо 
зниження рівня злочинності [15, с. 192]. 

Отже, на підставі аналізу вищезазначених 
термінів можна сформулювати поняття «за-
побігання кримінальним правопорушенням 
під час досудового розслідування» як одне із 
завдань кримінального судочинства. 

Запобігання кримінальним правопорушен-
ням під час досудового розслідування – це дія-
льність слідчого, дізнавача та прокурора, спря-
мована на застосування певних процесуальних 
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заходів, передбачених КПК України, з метою 
запобігти, перешкодити особі, що підозрюється 
у вчиненні кримінального правопорушення, в 
подальшому вчиняти кримінально-протиправ-
ні або інші дії, які можуть зашкодити розсліду-
ванню кримінального провадження.  

 
Висновки 
Резюмуючи викладене, доцільно у пода-

льшому вдосконалити функції слідчого (діз-
навача) з питання запобіжної діяльності під 

час досудового розслідування кримінального 
провадження, зокрема щодо усунення вияв-
лених причин та умов, які сприяли вчиненню 
кримінального правопорушення, як одного із 
завдань кримінального судочинства, зокрема 
шляхом внесення відповідних змін до КПК 
України. Темою подальших досліджень може 
бути також запобіжна діяльність прокурора 
під час досудового розслідування криміналь-
ного провадження. 
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РОСЬ А. В., БАЛАЦ Р. М. ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ УГОЛОВНЫХ 
ПРАВОНАРУШЕНИЙ КАК ОДНА ИЗ ЗАДАЧ УГОЛОВНОГО 
СУДОПРОИЗВОДСТВА 
Рассмотрена актуальная проблема предотвращения уголовных правонарушений как 
задача уголовного судопроизводства. Акцентировано внимание на предотвращении 
преступлений как наиболее социально опасных деяний. Изучено историческое разви-
тие предупреждения преступлений на разных этапах развития общества. Проанализи-
рованы нормативно-правовые акты Украины, в которых закреплена задача по предот-
вращению уголовных правонарушений в уголовном производстве. Определены 
отдельные термины, в частности «предотвращение», «предупреждение», «профилакти-
ка» и «пресечение уголовных правонарушений», и их соотношение между собой. Сфор-
мулировано понятие «предотвращение уголовных правонарушений во время досудеб-
ного расследования». 
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ROS A. V., BALATS R. M. PREVENTION OF CRIMINAL OFFENSES AS ONE  
OF THE TASKS OF CRIMINAL PROCEEDINGS 
The topical problem of preventing criminal offenses as a task of criminal proceedings has been 
studied. It has been established that the current state of crime in Ukraine and the negative 
tendencies that have occurred in the process of its development in modern conditions, in par-
ticular the growing number of criminal offenses, necessitates scientific and practical research 
to combat these socially dangerous phenomena, including in regard to the forms, methods and 
means of their prevention. The emphasis has been placed on crime prevention as the most so-
cially dangerous acts. The historical development of crime prevention at different stages of so-
ciety development has been studied. The author has analyzed regulatory acts of Ukraine, which 
contain the tasks on preventing criminal offenses within criminal proceedings. Certain terms 
have been defined, in particular: “prevention”, “preventive activities”, “cessation of criminal of-
fenses and their relationship”. The author of the article hold the view that all the specified 
terms have a common feature, which is to carry out actions that prevent the commission of 
criminal offenses. The concept of “prevention of criminal offenses during the pre-trial investi-
gation” has been formulated, which should be understood as the activities of investigators, in-
terrogators, prosecutors aimed at applying certain procedural measures provided by the Crim-
inal Procedural Code of Ukraine in order to prevent a person suspected of committing a 
criminal offense to commit criminally illegal or other actions that could destabilize the investi-
gation of criminal proceedings. It has been concluded that it is necessary to further improve the 
functions of investigators (interrogators) on preventive activities during the pre-trial investiga-
tion of criminal proceedings to eliminate the identified causes and conditions that contributed 
to the commission of a criminal offense as one of the tasks of criminal proceedings.  
Key words: prevention of criminal offenses, preventive activities of pre-trial investigation agen-
cies, crime prevention, counteraction to crime, pre-trial investigation. 




